
正誤表 

図表の差し替え 

 

 

 13 ページの図４では数字に間違いはありませんが、選択肢の掲載順が下から上に向かって①～⑥とな

っており、わかりにくくなっています。16 ページの図６と同様、選択肢の掲載順を上から①～⑥とした

新しい図４と差し替えてください。お手数をおかけしますが、よろしくお願いします。 

 

 

 

新しい図４ 13ページの図４を下図と差し替えてください。 

 

 

 

 

 

25.7%

25.7%

38.6%

43.3%

14.3%

20.3%

30.3%

26.2%

19.5%

12.1%

10.2%

10.6%

54.8%

44.1%

53.2%

48.0%

52.5%

50.9%

50.7%

46.7%

48.7%

38.5%

42.3%

42.3%

11.2%

18.0%

3.9%

3.3%

24.9%

19.9%

11.2%

15.8%

21.1%

32.7%

32.2%

29.0%

5.3%

7.5%

1.5%

1.2%

5.4%

4.0%

5.1%

5.9%

7.8%

11.4%

12.5%

13.1%

3.0%

4.8%

2.9%

4.2%

2.9%

5.0%

2.6%

5.4%

3.0%

5.3%

2.9%

5.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.1%

0.0%

0.0%

0.0%

0.1%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①外国人は自分自身の努力で、日本の言語や文化を学ぶべきだ

②外国人は日本社会にとけこむよう、日本の習慣やルールを学ぶべきだ

③外国人は地域の活動に積極的に参加すべきだ

④行政は、外国人が日本の言語や文化を学べるよう支援すべきだ

⑤行政は、外国人が彼ら自身の言語や文化を守れるように支援するべきだ

⑥日本人は、地域に住む外国人の言語や文化を学ぶべきだ

そう思う どちらかといえばそう思う どちらかといえばそう思わない そう思わない 無回答 不詳
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図４ 多文化共生に関する考え方に対する意見（2009年静岡県調査、n=1,772／2016年静岡県調査、n=874)


